

## 刘赐贵在全省打赢脱贫攻坚战广播电视电话推进会上号召

# 全省齐动员 大家齐努力 坚决打赢脱贫攻坚战

### 沈晓明讲话 毛万春出席 李军主持

□记者 刘泽飞

本报讯 昨日上午,全省打赢脱贫攻坚战广播电视电话推进会在海口召开。通过广播电视电话分会场、脱贫致富电视夜校等,会议直接开到市县、乡镇、村和社区三级,全省共12.55万人参会,是我省有史以来规模最大的脱贫攻坚推进会议。省委书记、省人大常委会主任刘赐贵在讲话中号召,全省齐动员,大家齐努力,坚决打赢脱贫攻坚战。

刘赐贵指出,当前是全省上下深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的关键时期,是全面推进海南自贸区(港)建设的起步阶段。省委召开这么大规模的会议,就是要深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚系列重要讲话精神,以脱贫攻坚工作中存在的问题为导向,在全省有针对性地开展大动员大部署,让全省上下统一思想、坚定信心,坚决打赢2018年脱贫攻坚战,为海南全面深化改革开放、建设自贸区(港)打下良好基础。

“要把脱贫攻坚当作一项必须完成、无路可退、容不得半点松懈和麻痹的重大政治任务,用实际行动体现对习总书记、对党中央的绝对忠诚。”刘赐贵强调,必须深刻认识到,脱贫攻坚是一项极其重要、极为严肃的政治任务,是加快建设美好新海南的第一民生工程,是建设自贸区(港)的底线目标。全省广大党员干部务必切实提高打赢打好脱贫攻坚战的思想认识,把脱贫攻坚作为海南全面深化改革开放和建设自贸区(港)的基础工作抓牢抓实。

刘赐贵要求,各级党委政府要进一步强化责任担当,严格落实脱贫攻坚工作责任制,形成

齐抓共管、逐级负责、合力攻坚的工作格局。国定贫困县和脱贫任务重的市县要把脱贫攻坚作为主业抓,各市县要负起抓落实的主体责任,乡镇和村级组织要担起全责,第一书记、扶贫工作队队长和村“两委”党员干部要当好先锋队,不能胜任的要及时调整;省直相关部门和帮扶单位要主动作为,督促指导精准帮扶,相关牵头部门要统筹协调推进专项工作,及时研究解决问题。要更加精准把握扶贫政策,充分利用大数据、扶贫云等信息化手段做到精准识贫和精准退出;严守“三保障”政策标准,既不降低兜底保障的标准、影响质量,也不调高标准、吊高胃口;产业扶贫要以市场需求为导向,因地制宜,精准施策,靶向发力,确保把“六个精准”贯穿到脱贫攻坚全过程。要以脱贫攻坚作风建设年为契机,切实改进工作作风。开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,以作风攻坚带动脱贫攻坚;领导干部要把自己摆进去、把身子扑下去、把力量沉下去,用超常规的抓法把扶贫工作做好;不得层层多头组织检查考评,要深入一线督战,及时发现并推动问题解决;下大气力解决发生在群众身边的腐败问题,严格落实“五个绝对不允许”。要切实提高脱贫攻坚能力。把深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神与学习贯彻习总书记扶贫开发战略思想结合起来,与领会中央扶贫方针政策和决策部署结合起来,进一步把握扶贫、脱贫内在规律,抓住致贫原因的“牛鼻子”;抓好培训,实现扶贫干部培训全覆盖,培养一支懂扶贫、会帮扶、作风硬的扶贫队伍;对贫困群众开展全过程技术服务,提高发展产业的能力;抓好党建促脱贫攻坚,把夯实农村基层基础与脱贫攻坚有机

结合起来,进一步加强一线力量;提升以改革创新办法和市场化手段推进脱贫攻坚的能力。

刘赐贵要求,坚持把脱贫攻坚与实施乡村振兴战略结合起来,既要注重做好每一户贫困户帮扶工作,也要注重打通农村“五网”基础设施“最后一公里”,抓好生态环境六大专项整治,扎实开展社会文明大行动,全面提升整村发展环境,引进企业参与美丽乡村建设,发展乡村旅游,使田园变公园、村庄变景区、民房变民宿,吸引游客休闲度假,带动贫困群众在家门口脱贫致富。

刘赐贵讲述了身残志坚主动外出务工、宁愿受累也不受穷的符孝性,不甘现状、从穷小子成长为总经理的吉贵等人的励志故事。他指出,党和政府的帮扶是外力,要想根本脱贫,关键还要靠激发贫困群众内生动力,大家真正行动起来,用自己的双手勤劳脱贫。各级帮扶干部要把工作重点放在扶志和扶智上,搞好宣传教育,充分调动他们的积极性和主动性,而不是包办替代和简单发钱发物。要坚持“奖、帮”结合,真抓实干支持、多干多支持、大干大支持,以多劳多得的方式激发群众脱贫致富积极性。要继续办好电视夜校,加强扶贫政策和先进典型宣传,营造自强自立、勤劳致富、脱贫光荣的社会氛围。刘赐贵鼓励各级党员干部和所有贫困户,“我们共同努力、艰苦奋斗,共同鼓起劳动光荣、勤劳致富的信心和干劲,就一定丢掉贫困户的帽子,就一定能和全国人民共同步入全面小康社会。”

省委副书记、省长沈晓明在会上对下一步脱贫攻坚工作作出具体部署。他要求各级各部门紧盯突出问题,以更大的决心、更明确的思

路、超常规力度,创造性地把各项脱贫攻坚工作任务落实好。要统筹推进全省脱贫攻坚重点工作,在全力以赴抓好问题整改、切实提高扶贫的精准度、进一步补齐“三保障”短板、着力解决深度贫困问题、积极为贫困户增收创造条件、努力帮助贫困群众实现稳定就业、多管齐下激发群众志气、加强教育培训、探索建立稳定脱贫长效机制等八个方面下功夫。同时,要加强脱贫攻坚组织保障,牢牢压实各级责任,深入推进扶贫领域作风问题专项治理,加强帮扶干部培训轮训,推动扶贫工作不断迈上新台阶。

省委副书记李军主持会议,并就贯彻落实会议精神提出具体要求。

省领导毛万春、王瑞连、张琦、胡光辉、蓝佛安、肖莺子、肖杰、严朝君、张韵声、陈守民、许俊、康耀红、林北川、陆志远、关进平、刘平治、刘星泰、彭金辉、范华平、符彩香、陈凤超、路志强、李国梁、王勇、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰,省军区领导郑少波出席会议。

在主会场出席会议的还有:省直机关各有关部门、各人民团体、省属企事业单位、中央驻琼单位、驻海口地区军警部队、各民主党派省委、省派定点扶贫单位主要负责人和省打赢脱贫攻坚战指挥部专项工作组负责人,省委脱贫攻坚战督察组,省扶贫办全体人员,以及中央单位定点我省扶贫的国家海洋局、中国移动通信集团、中国海洋石油总公司、中国电子信息产业集团有限公司有关负责人。各市县、洋浦经济开发区和各乡镇有关同志在分会场参加会议。全省各村“两委”干部、村民小组负责人、驻村第一书记、帮扶责任人以及全体贫困户代表通过脱贫致富电视夜校集中收听收看会议。

## “2018中国(海南)自贸区(港)百日大招商”正式启动,重点引进总部企业、中介服务机构等四大类

# 我省总部经济重点布局海口三亚

本报讯 记者从20日召开的“2018海南自贸区(港)百日大招商(项目)暨促进总部经济发展项目政策”新闻发布会上获悉,为把握好自由贸易区(港)建设起步的黄金期,集中力量打一场招商引资的主动战和攻坚战,“2018中国(海南)自由贸易试验区(港)百日大招商(项目)活动”(简称“百日大招商”)即日起正式启动。

百日大招商将从5月20日至8月底,持续约100天。相关负责人介绍,根据我国其他11个自贸试验区的经验,从宣布建设自贸试验区起3-5个月左右的起步阶段,会掀起一股较强烈的投资热潮,根据相关部署,海南百日大招商将从5月20日至8月底,持续约100天,牢牢把握这一黄金时期,起好步、打好基础。 记者 刘兵

### 围绕旅游业等124项任务招商

百日大招商将以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导,紧紧围绕十二个重点产业、“五网”基础设施、乡村振兴战略、六大专项整治、民生事业等谋划项目,着力瞄准世界500强、全球行业领军企业和知名品牌企业,开展点对点招商,力图引进一批符合“多规合一”和生态环保要

求的项目,重点包括总部企业、中介服务机构、园区开发建设平台和产业项目共四大类。

其中产业项目包括旅游业、热带高效农业、医疗健康、现代金融业、高新技术、会展、海洋经济、基础设施、乡村振兴、生态环保等重点领域的124项招商任务。

### 开展点对点等三种方式精确招商

在招商方式上,百日大招商将改变以举办大型推介会为主的招商方式,重点采取以下方式开展精准招商:一是突出点对点招商,包括上门招商、定向招商、以商招商等;二是委托招商,以有偿服务的形式,引进国

际专业招商代理机构实施代理招商;三是网上招商,海南省政府正在建设一个具有国际化水准的网上引才招商平台,预计6月10日正式上线,逐步实现在平台上发布项目和网上对接、网上推介、项目洽谈等功能。

### 将建立招商工作联席会议制度

为解决项目落地难、开工建设难的问题,省政府将重点抓好以下两方面的工作:

第一,加强统筹协调。省政府将建立招商工作联席会议制度,联席会议根据区域功能定位,统筹全省产业布局,确定重大项目落地市县(园区)。对重点企业和重大项目的落地,将建立省领导负责制,由省委、省政府领导牵头推进,保证项目落地。

加快构建与国际规则接轨的体制机制。深化行政审批制度改革,实行全省“一张网”“一枚公章管审批”,对入驻六类24个省级重点产业园区的项目推行“极简审批”。从项目洽谈、注册落地、开工建设、竣工验收、投产运营等环节,为企业提供全程服务,解决项目推进过程中存在的各种问题。不断完善招商政策制度体系,引进先进技术和管理经验,以最好的资源和最好的服务吸引全世界投资者参与海南自贸区(港)建设。

## 我省将吸引四类总部企业入驻 房地产企业不纳入认定范围

本报讯 昨日下午,省政府召开2018中国(海南)自由贸易试验区(港)百日大招商(项目)活动暨促进总部经济发展相关政策新闻发布会。会上就5月15日海南省委常委会审议通过的《海南省人民政府办公厅关于促进总部经济发展的工作意见》(以下简称《工作意见》)和《海南省总部企业认定管理办法》(以下简称《认定办法》)进行解读。

根据《工作意见》,我省发展总部经济的重点区域布局在海口市、三亚市,根据全省总体规划,大力支持海口市、三亚市规划和建设总部基地,引导总部企业集聚发展。今年全省总部经济全面起步,2020年总部经济基本成形,2025年总部经济基本成熟。

省财政对新落户总部企业地方财力(指企业纳税额地方留成部分)贡献和现有总部企业新增地方财力贡献的省级财政留成部分,按照“前三年100%、后两年50%”标准奖励海口市、三亚市。

《工作意见》明确,对符合我省高层次人才认定条件的总部企业高级管理人员、专业人才,其本人及其配偶、未成年子女可按有关规定享受出入境、居留、落户、就业等方面的便利政策。

对房地产开发企业,不纳入总部企业认定范围。 记者 刘兵

四类总部认定

据介绍,海南省总部企业共分为四种类型,分别是跨国公司地区总部、综合型(区域型)总部企业、高成长型总部企业和国际组织(机构)地区总部。

#### A 跨国公司地区总部

由境外注册的母公司在我省设立,以投资或授权形式对在中国境内一个以上省级区域内的企业履行管理和职能的唯一总机构;母公司的资产总额不低于4亿美元;

#### B 综合型(区域型)总部

旅游业、现代服务业等第三产业:申请前一年或申请当年的营业收入不低于10亿元(人民币,下同),且形成地方财力贡献不低于2000万元;高新技术产业等第二产业:申请前一年或申请当年的营业收入不低于15亿元,且形成地方财力贡献不低于3000万元。

#### C 申请认定高成长型总部

申请前一年或申请当年的地方财力贡献不低于800万元;对核心技术等方面有所规定。

#### D 国际组织(机构)地区总部

由知名国际组织(机构)在我省设立的外国非企业经济组织代表机构,以授权形式在中国或更大区域内履行管理和职能的唯一总机构,且首席代表常驻海南。